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Ⅰ. 서 론   

2019년 12월 중국에서 코로나바이러스 발생[1] 이후 

2020년 1월 31일 미국은 공중 보건 비상사태를 선포[2]하였

고 이후 2020년 3월 11일 세계보건기구(World Health 

Organization, WHO)는 팬데믹(Pandemic)을 선언[3-4]하

였다. 우리나라도 사회적 거리두기 등 일상생활에서 매우 

큰 변화를 가져왔다. 특히, 교육환경의 경우 한 장소에 모여

서 강의자와 학습자 간의 면대면 상황에서 학습자들의 집중

도 및 이해정도를 파악하고 질의 및 응답을 통해 이루어진 

강의 형태가 비대면 온라인상황으로 변화되고 익숙지 않은 

교육환경의 변화로 교수자는 온라인 환경에서 강의 준비와 

강의내용에 대한 학생들의 이해정도를 파악할 수 없는 단점

이 있다. 코로나 이후 교육환경 변화에 따른 온라인 수업과 

관련된 논문들이 집중적으로 나온 시기이기도 하다[5-6]. 

코로나바이러스의 변종인 오미크론 발생[7] 등으로 계속

된 사회적 거리두기는 2022년 4월 18일 거리두기 해제 이후 

4월 20일 교육부에서 대학의 학사운영과 관련하여 “포스트 

오미크론 대응 일상 회복 추진방안”에서 방역지침이 변경되

면서 대학들이 속속 비대면 수업에서 본래의 전통적인 수업 

방식인 대면 수업 방식으로 전환이 이루어지고 있다.

본 연구는 코로나19로 인하여 온라인 수업에 대한 요구와 

발전 방향과 관련하여 빠르게 변화하는 대학의 교육 현장 

상황에서 비대면 수업을 경험한 방사선 전공 학생들을 대상
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으로 현재 시행되는 전면대면 수업 방식에 따른 학생들의 

수업환경 변화에 대한 만족도를 알아보고 이를 통해 온라인 

수업과 대면 수업에 따른 수업환경에 대한 장점들을 파악하

여 방사선 전공 학생들의 대학 생활과 대면 수업 시 전공 학

습에 대한 만족도를 높일 수 있는 방법을 찾고자 하였다. 아

울러 이 논문을 통해 방사선 전공 학생들 지도하는 교수자

에게 기초 연구자료로 쓰일 수 있는데 목적이 있다.

Ⅱ . 대상 및 방법

1. 대상

경기도 S시 소재의 S 대학교 방사선학과에 재학 중인 학

생은 1학년 100명, 2학년 87명, 3학년 81명으로 총 268명이

고 이중 설문에 참여한 학생들은 1학년 86명, 2학년 76명, 

3학년 71명으로 총 233명이 설문에 응답하여 전체 재학생을 

기준으로 설문에 응한 응답률은 87%이다. 응답 한 남녀 비

율을 보면 남자는 233명 중 108명으로 46%이고, 여자는 

233명 중 125명으로 54%로 여학생들의 응답률이 높았다. 

이들 전체 응답자들은 모두 비대면 수업을 경험하였으며, 

특히, 3학년들의 경우 코로나가 처음 시작될 때 입학한 

2020년 학번으로 가장 많은 비대면 수업을 경험한 학생들

이다. 연구대상자들의 특성은 [Table 1]과 같다.

2. 방법

설문지의 문항은 연구자가 실제 강의 경험을 바탕으로 방

Table 1. Characteristics of the subjects

Characteristics of the subjects

Classification
Total 1st Grade 2nd Grade 3rd Grade

Response (%) Response (%) Response (%) Response (%)

Gender

Male 108 46 48 56 29 38 31 44

Female 125 54 38 44 47 62 40 56

Total 233 100 86 100 76 100 71 100

Fig. 1. Research Flow Chart

Table 2. Answers of the survey

No. Contents

1* What is the teaching method that you were satisfied with within the online class conducted due to COVID-19?

2 What factors have you been satisfied with within the current face-to-face class since the online class?

3* What is the difficult part of the face-to-face lecture after the online lecture?

4* What is the preferred teaching method in the future in the current teaching method (face-to-face)?

5 Whether all classes should be conducted face-to-face in theoretical and practical subjects

6* Availability of use in electronic devices (tablet, laptop, etc.)

7 Whether to provide a recorded lecture that summarizes the progress of the lecture prior to the class

8
Whether the online real-time participation lecture was helpful if you were unable to participate in the face-to-face class due 

to COVID-19 infection, 

* : A question containing a descriptive question.
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사선 전공 학생들이 가진 생각에 대해 알아보고자 8개의 문

항으로 응답은 총 12개 응답으로 구성하였다. 세부적으로 

주어진 질의에 따라 내용을 선택하는 선택형(Optional) 8개

의 문항과 학생들의 개방적이고 자유로운 사고를 얻기 위하

여 선택형 8문항 중에서 선택한 이유를 서술형(Descriptive)

으로 응답하는 4문항으로 이루어져 총 12개의 응답 결과를 

얻을 수 있게 구성하였다[Fig. 1]. 응답 방식은 2022년 10월 

17일부터 19일까지 3일간 진행하였고, 설문조사 방식은 네

이버 설문지(Naver Form)를 이용하여 학년별 SNS(Social 

Network Service)로 응답 결과를 얻었다. 설문지의 문항 

내용은 다음과 같다[Table 2]. 

3. 평가 방법

학년별 선택형 응답에 따른 전체 응답 비율로 1학년을 기

준으로 비교하였다. SPSS(Version 29) 통계프로그램을 이

용하여 일원 배치 분산분석(One-way ANOVA)을 시행하였

고 P-value는 0.05를 사용하여 이하를 통계적 유의미한 차

이가 있다고 평가하여 학년별 유의수준을 평가하였다.

Ⅲ. 결 과 

1. 코로나19로 인한 온라인 수업에서 만족하였던 

수업 방식 

사회적 거리두기 해제 이전에 시행한 온라인 수업에서 1

학년의 경우 가장 선호하는 방식은 녹화강의 방식으로 64%

로 가장 높은 응답을 보였고, 2학년과 3학년의 경우 실시간 

온라인 강의 방식을 각각 45%, 60%로 가장 높은 응답으로 

나타냈다[Table 3]. 각각의 응답에 대한 서술형 의견으로 

첫째, 녹화강의를 선호하는 이유로 1학년의 경우 반복 학습

을 통한 학습 능력 향상이라고 하였고, 2, 3학년의 경우 통

학 등 시간 제약이 없이 편리하다는 의견을 나타냈다[Table 

4], 둘째, 실시간 온라인 강의를 선호하는 이유로 1, 2학년

의 경우 대면수업과 비슷하다고 의견을 나타냈고, 3학년의 

경우 교수와의 원활한 소통이라고 하였다[Table 5]. 셋째, 

녹화강의 후 실시간 온라인 강의를 선호하는 이유로 1학년

의 경우 응답자가 적고, 2, 3학년의 경우 응답자 중 의견은 

Table 3. The teaching method that was satisfying in online classes due to COVID-19 

No.　 Contents
1st grade 2nd grade 3rd grade

Response (%) Response (%) Response (%)

1 Recorded lectures 55 64 27 35 16 22

2 Online live lectures 29 34 34 45 42 60

3 Online live lectures proceeded after recorded lectures 2 2 15 20 13 18

Total 86 100 76 100 71 100

Table 4. The reason why I chose the recording lecture is that

contents
1st grade 2nd grade 3rd grade

Response (%) Response (%) Response (%)

Improve learning skills with repetitive learning 30 55 15 56 11 68

Convenient with no time restrictions 12 22 10 36 2 13

Solve network problems 10 18 1 4 2 13

No response 3 5 1 4 1 6

Total 55 100 27 100 16 100

Table 5. The reason why I chose the online live lecture is that 

Contents
1st grade 2nd grade 3rd grade

Response (%) Response (%) Response (%)

Smooth communication 3 10 5 15 14 33

Most similar to face-to-face classes 14 48 9 26 6 14

Improve concentration 0 0 8 24 12 29

No response 12 42 12 35 10 24

Total 29 100 34 100 42 100
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반복 학습으로 학습 능력 향상이라고 의견을 나타냈다

[Table 6]. 

2. 온라인 수업 이후 대면 수업에서 만족한 부분

대면 수업에서 만족한 부분으로 1학년의 경우 전공 수업

의 내용을 잘 이해할 수 있다는 응답이 33%로 가장 높았으

며, 2학년의 경우 학과 동기들과의 만남을 통한 유대감 형

성이라는 응답이 38%로 가장 높았다. 특히, 3학년의 경우 

지난 2년간 온라인 수업으로 인하여 교수님들과의 만남이 

적어 직접 만날 수 있다는 응답이 41%로 가장 높은 응답으

로 나타냈다[Table 7].

3. 온라인 강의 이후 대면 강의에서 어려운 부분

코로나19에 의한 온라인 강의에 익숙한 학생들이 사회적 

거리두기 완화 이후 많은 대학이 대면 강의를 진행하는데 

이에 따른 응답으로 1학년과 2학년의 경우 온라인 수업에 

따른 편한 한 환경에서 대면 수업을 참여하기 위해 등교로 

인한 학교 통학이 가장 어렵다는 응답이 각각 37%, 30%로 

가장 높게 나타냈다. 이에 반해 3학년의 경우 특별히 어려

운 점은 없다는 응답이 40%로 가장 높은 것으로 나타냈다

[Table 8]. 각각의 응답에 대한 서술형 의견으로 첫째, 어려

움이 없다고 응답한 학생들은 대학 캠퍼스 생활을 하고 싶

다는 의견을 가졌고[Table 9], 둘째, 등교로 어려움을 응답

한 학생들은 학교까지의 통학 시간에 대한 어려움을 나타냈

다[Table 10]. 셋째, 팀을 구성하여 함께하는 조별 과제 등

이 어렵다고 응답한 학생들은 1학년의 경우 조별로 구성하

는 과제보다 혼자 하는 과제를 선호한다는 의견을 나타냈

고, 3학년의 경우 조별 구성원 모두 협력하지 않아 조별 과

제 등 대면 수업 이후 이루어지는 생활에 대한 어려움을 나

타냈다[Table 11]. 넷째, 대면 이후 등교로 학교 생활비 등 

경제적으로 어렵다고 응답한 학생들의 공통의견으로 교통

비와 식비 등이 부담이 된다는 의견을 나타냈다[Table 12].

Table 6. The reason why I chose the online live lecture after the recording lecture is that

Contents
1st grade 2nd grade 3rd grade

Response (%) Response (%) Response (%)

Improve learning skills with repetitive learning 0 0 11 73 12 92

No response 2 100 4 27 1 8

Total 2 100 15 100 13 100

Table 7. Satisfactory within the current face-to-face class after the online class

No Contents
1st grade 2nd grade 3rd grade

Response (%) Response (%) Response (%)

1 Availability to meet professors offline 22 25 18 24 29 41

2 Availability to have a sense of belonging to the department. 7 10 4 5 3 4

3 High understanding of class contents. 29 33 25 33 22 31

4 Availability to build a bond between classmates 28 32 29 38 17 24

Total 86 100 76 100 71 100

Table 8. Difficulties in face-to-face lectures after online lectures

No. Contents
1st grade 2nd grade 3rd grade

Response (%) Response (%) Response (%)

1 Nothing in particular 27 31 28 37 30 42

2 Hard to go to school because of commuting problems 32 37 30 40 22 31

3
Difficulty working with students, such as in 

group assignments
15 18 0 0 5 7

4
Economical difficulty because of the high cost of 

living due to commuting
12 14 18 23 14 20

Total 86 100 76 100 71 100
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4. 현재 대면 수업 방식에서 앞으로 선호하는 수업 

방식

온라인 강의를 경험한 학생들이 앞으로 대면 수업을 계속

해서 선호하는지에 대한 응답으로 전체 학년의 재학생들이 

현재의 대면 수업을 가장 선호하는 응답을 보였고. 특히, 3

학년의 경우 저학년보다 64%로 대면 수업을 가장 선호하는 

것으로 나타냈다[Table 13]. 각각의 응답에 대한 서술형 의

견으로 첫째, 대면 수업을 선호하는 이유로 응답 학년 모두 

학습 능력 향상이라고 의견을 표현하였다[Table 14]. 둘째, 

녹화강의라고 응답한 학생들도 또한 학습 능력 향상이라고 

표현하였다[Table 15]. 셋째, 실시간 온라인 수업이라고 응

답한 학생들은 통학에 따른 불편함이 없고 대면수업과 비슷

하여 선호한다는 의견을 나타냈다[Table 16]. 넷째, 대면수

업과 온라인 수업을 병행하는 방식에 대한 응답으로 1, 2학

년의 경우 교과의 성격에 따라 온라인 수업을 원하였고 3학

년의 경우 코로나 감영에 따른 대면 수업 미 참여시 온라인 

수업은 필요하다는 의견을 나타냈다[Table 17].

Table 9. There’s no special reason is that

Contents
1st grade 2nd grade 3rd grade

Response (%) Response (%) Response (%)

No difficulties 16 60 12 43 21 70

Improving the quality of college life 2 7 5 18 3 10

Close to school 2 7 0 0 1 3

No response 7 26 11 39 5 17

Total 27 100 28 100 30 100

Table 10. The reason why it is difficult to go to school is that

Contents
1st grade 2nd grade 3rd grade

Response (%) Response (%) Response (%)

Commuting takes a long time 25 78 21 70 19 86

The problem of allocation of shuttle buses 2 6 2 7 0 0

Many classes in the first period 2 6 6 20 0 0

No response 3 10 1 3 3 14

Total 32 100 30 100 22 100

Table 11. The reason why assignments with students such as group assignments are difficult is that

Contents
1st grade 2nd grade 3rd grade

Response (%) Response (%) Response (%)

Team member won't participate 0 0 0 3 60

Preference for personal presentation 9 60 0 1 20

Difficulty coordinating opinions and time with team members 3 20 0 1 20

No response 3 20 0 0 0

Total 15 100 0 0 5 100

Table 12. The reason why it is economically difficult to go to school is that

Contents
1st grade 2nd grade 3rd grade

Response (%) Response (%) Response (%)

The burden of food and transportation expenses 8 67 14 78 10 72

The financial burden of living alone 1 8 2 11 2 14

No response 3 25 2 11 2 14

Total 12 100 18 100 14 100



손진현

536   Journal of Radiological Science and Technology 45(6), 2022

Table 13. Preference in current teaching style (face-to-face) and preferred classes that should be recommended in the future

No. Contents
1st grade 2nd grade 3rd grade

Response (%) Response (%) Response (%)

1 Face-to-face class 47 54 42 55 45 64

2 Recorded lectures 16 19 7 10 7 10

3 Online live class 8 10 1 1 11 15

4 Both face-to-face and online classes 15 17 26 34 8 11

Total 86 100 76 100 71 100

Table 14. The reason why I chose a face-to-face class is that

Contents
1st grade 2nd grade 3rd grade

Response (%) Response (%) Response (%)

Improvement in academic ability 30 63 24 57 19 42

Good quality of class through smooth communication 6 13 7 17 5 11

Satisfaction with school life 5 11 6 14 8 18

No response 6 13 5 12 13 29

Total 47 100 42 100 45 100

Table 15. The reason why I chose the recording lecture is that

Contents
1st grade 2nd grade 3rd grade

Response (%) Response (%) Response (%)

Improvement in academic ability 9 56 5 72 3 43

Convenient with no time limit 3 19 0 0 1 14

Relieving the inconvenience of commuting to school 1 6 1 14 1 14

No response 3 19 1 14 2 29

Total 16 100 7 100 7 100

Table 16. The reason why I chose the Online live class is that

Contents
1st grade 2nd grade 3rd grade

Response (%) Response (%) Response (%)

Improvement in academic ability 2 25 0 0 2 18

Relieving the inconvenience of commuting to school 4 50 0 0 1 10

Convenient and efficient 2 25 1 100 5 45

No response 0 0 0 0 3 27

Total 8 100 1 100 11 100

Table 17. The reason why I chose to combine face-to-face and online classes is that

Contents
1st grade 2nd grade 3rd grade

Response (%) Response (%) Response (%)

Improvement in academic ability 6 40 10 38 0 0

Hope to take online classes for the theory subject 4 26 12 46 2 25

Classes can be supplemented in case of absence due to COVID-19 3 20 1 4 6 75

No response 2 14 3 12 0 0

Total 15 100 26 100 8 100
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5. 모든 교과에 대한 대면 수업 진행 여부

현재 이루어지는 대면 수업 진행 방식에 대해 교과의 성

격에 따라 구체적인 수업 방식에 대한 질의로 1학년, 2학년, 

3학년 전체 학년의 재학생들이 이론 중심 교과와 실습 중심 

교과의 구분 없이 방사선 전공 수업은 모두 대면 수업으로 

진행해야 한다는 응답 비율이 각각 58%, 50%, 62%로 나타

났으나 1학년, 2학년 학생들의 경우 이론 교과 수업의 경우 

온라인으로 진행해야 한다는 응답도 각각 42%, 50%로 비교

적 높은 응답으로 나타냈다[Table 18]. 

6. 전자기기사용

온라인 수업환경에 익숙한 학생들에게 수업 중 태블릿 또

는 노트북 등을 이용하여 수업 전자기기 사용 여부에 대한 

질의에서 대상 학년 모두 수업에 도움이 된다는 응답이 각

각 98%, 93%, 76%로 높은 응답으로 나타냈다[Table 19]. 

각각의 응답에 대한 서술형 의견으로 첫째, 도움이 된다는 

의견으로 교수가 온라인상에 배포한 강의 자료에 대해 프린

트 출력을 하지 않고 태블릿 또는 노트북을 이용하는 것이 

강의 자료 보기와 노트필기 등 작업이 수월하다는 의견을 

나타냈다[Table 20]. 둘째, 수업에 방해되어 도움이 되지 

않는다고 응답한 학생들의 의견으로 자신은 태블릿 등을 사

용하지 않고, 타 학생들의 태블릿 사용 등으로 이로 인한 소

음 발생과 SNS 수신음 등 주변 학생들에게 수업에 방해받

아 금지해야 한다는 의견도 나타냈다[Table 21].

Table 18. Whether all classes should be conducted face-to-face in theoretical and practical subjects

No. Contents
1st grade 2nd grade 3rd grade

Response (%) Response (%) Response (%)

1
Due to the status of the department, all classes should be 

conducted in face-to-face class
50 58 38 50 44 62

2
Theoretical classes should be conducted online, and practical 

subjects should be conducted in parallel face-to-face classes
36 42 38 50 27 38

Total 86 100 76 100 71 100

Table 19. Whether students use electronic devices (tablets, laptops, etc.) during classes

No. Contents
1st grade 2nd grade 3rd grade

Response (%) Response (%) Response (%)

1 Helpful in classes 84 98 71 93 54 76

2 Should be prohibited during classes 2 2 5 7 17 24

Total 86 100 76 100 71 100

Table 20. The reason why using tablets during lectures is helpful in class is that

Contents
1st grade 2nd grade 3rd grade

Response (%) Response (%) Response (%)

Convenient to take notes in class 25 30 18 25 17 31

The class material is easy to read and is helpful in class 31 37 40 56 17 31

Easy to search for unfamiliar content 16 19 6 9 9 17

No response 12 14 7 10 11 21

Total 84 100 71 100 54 100

Table 21. The reason why using tablets during lectures is not helpful in class is that

Contents
1st grade 2nd grade 3rd grade

Response (%) Response (%) Response (%)

Decreased concentration due to using SNS during class 2 100 3 60 6 35

Noise from electronic devices interferes the class 0 0 0 0 7 41

No response 0 0 2 40 4 24

Total 2 100 5 100 17 100
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7. 플립러닝 방식

주 차별 강의가 시작되기에 앞서 미리 강의내용에 대한 

전반적인 내용에 대해 녹화강의를 통해 간략하게 학생들이 

먼저 학습하고 수업에 참여하는 플립러닝 방식의 강의 형태

에 대한 질의에서 1학년의 경우 수업에 대한 집중도가 높을 

것이라는 응답이 60%로 나타났으나 이에 반해 2학년, 3학

년의 경우 도움은 되겠지만 미리 보고 수업에 참여할 시간

이 없다는 응답이 100%로 나타냈다[Table 22].

8. 코로나19 감염에 의한 온라인 실시간 강의

코로나19에 감염되어 대면 수업에 참여하지 않는 학생을 

대상으로 한 질의로 이러한 학생들을 위해 대면 수업을 진

행할 때 구글 미트(meet)를 이용하여 실시간 온라인으로 참

여하는데 이에 따른 응답으로 전체 학년 모두 도움이 되었

다는 응답이 각각 60%, 61%, 66%로 나타냈다. 한편, 도움

이 되지 않았다는 응답도 각각 40%, 39%, 34%로 비교적 높

게 나타냈다[Table 23].

9. 설문지 분석 결과

선택형 문항에 대한 응답을 대상으로 1학년을 기준으로 

2, 3학년의 응답 유의수준을 비교하였고 일원 배치 분산분

석을 실시하였다. 1학년을 기준으로 한 이유는 1학년의 경

우 2학년, 3학년에 비해 상대적으로 방사선 전공 수업을 수

강한 기간이 짧기 때문이다. 검정 결과 유의수준은 2학년의 

P-value는 0.086, 3학년의 P-value는 0.041로 1학년과 2

학년은 차이를 보이지 않았으나, 1학년과 3학년의 경우 

P<0.05 이하로 유의한 차이를 보였다[Table 24].

Ⅳ. 고 찰

설문조사 항목에 대하여 분석하면 다음과 같다. 첫째, 온

라인 수업이 갖는 여러 장점[8] 중에서 만족한 수업 방식은 

고학년 학생들과 비교하여 살펴보면 저학년일수록 녹화방

식을 선호하였는데 그 이유로 방사선이라는 처음 접하는 전

공으로 강의에 대한 반복 학습을 할 수 있어 대면 수업에서 

놓친 부분을 집중 반복함으로써 학습에 도움이 된다고 응답

하고 있다. 따라서, 1학년의 경우 수업 중 강의 영상을 녹화

해서 학생들에게 다시 볼 수 있게 한다면 학습에 도움이 될 

것이다. 이와 관련한 선행논문에서 비대면 수업에서 학습콘

텐츠 만족도가 높을수록 학습효과가 높다고 발표하였고[9], 

대학 신입생의 비대면 수업환경에 관한 연구[10]에서 신입

Table 22. Whether the recorded lecture summarizes the progress of the lecture in advance before the class 

No Contents
1st grade 2nd grade 3rd grade

Response (%) Response (%) Response (%)

1
Could be helpful, but not sufficient time to preview and 

participate in the class
35 40 76 100 71 100

2 High concentration on the class 51 60 0 0 0 0

Total 86 100 76 100 71 100

Table 23. Whether online live participation lectures were helpful if the student haven’t participated in face-to-face classes due

to COVID-19 infection.

No Contents
1st grade 2nd grade 3rd grade

Response (%) Response (%) Response (%)

1 Was n’t helpful due to body conditions 19 40 17 39 14 34

2 Helpful 29 60 27 61 27 66

Total 48 100 44 100 41 100

Table 24. One-way ANOVA Statistics based on 1st-grade students

t Mean SD P-value

2nd Grade 6.054 25.0870 19.87212 .086

3rd Grade 6.322 23.3913 17.74501 .041

MD : Mean Difference, SD : Standard Deviation
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생들은 대학 생활 및 전공학과에 대한 정보 부족으로 자존

감 부족 및 무력감 등을 겪고 있어 교수는 온라인 특성에 맞

는 학습콘텐츠와 수업 설계를 사전에 파악하고 준비하여야 

한다고 하였다. 한편, 비대면 수업에 대한 부족한 부분을 대

면 수업으로 혼용하는 방식이 아닌 새로운 패러다임으로 디

지털 기반 스마트 교육과 아날로그식 교육을 조합한 스말로

그(Smart + Analogue) 교육을 제시[11]하는 등 다양한 논

문들이 발표되고 있다. 

둘째, 1학기 온라인 강의 이후 2학기에는 전면대면 강의

를 하였는데 이에 따른 만족도에서 공통으로 전체 학년이 

대면 수업에 따른 학습 이해도 향상과 특히, 같은 동기들과

의 만남을 통한 유대관계 형성에 대한 만족도가 높게 나타

냈다. 특히, 고학년일수록 교수와 직접 면대면 할 수 있어서 

좋았다는 응답을 하였는데 이는 자신의 진로 등 앞으로의 

계획에 대해 조언을 받을 수 있다는 기대감이 상대적으로 

크다는 것과 아울러 교수와의 상호작용이 높을수록 학습 만

족도도 높다[12]는 것도 파악할 수 있었다. 

셋째, 비대면 온라인 수업 환경에 익숙한 학생들이 대면 

수업에 따른 어려움에 대해 알아보고자 한 조사에서 전체 

응답자 평균 55% 절반 이상이 등교와 학교 생활비로 경제적

으로 부담이 크다고 응답하고 있다. 특히, 1학년의 경우 대

면 수업에서 그룹으로 이루어지는 과제를 선호하지 않는 것

으로 나타났는데 그 원인으로 수능 준비 등으로 최근까지 

온라인 동영상 강의에 익숙한 1학년의 경우 자기 주도 학습

에 익숙하여 몇 명씩 그룹으로 하는 과제에는 적응하기 어

려워하는 것으로 보이며 이런 이유는 처음이라는 불안감과 

생소함으로 표현될 것 같다. 이에 반해 2학년의 경우 오히

려 그룹 과제에 대한 부담이 없는 것으로 응답하여 이에 따

라 1학년의 경우 그룹으로 하는 과제보다는 개인별 과제를 

중심으로 부여하는 것이 학생들이 갖는 부담감을 줄일 수 

있을 것으로 사료 된다. 

넷째, 현재 진행되는 대면 수업 방식에 대한 선호도와 관

련하여 선행논문들 살펴보면 온라인 수업과 대면 수업을 모

두 경험한 학생들을 대상으로 한 조사에서 대면수업과 온라

인 수업에서 학생들이 갖는 선호도는 차이는 없다고 보고

[13-15]되었으나, 본 연구에서는 방사선 전공이라는 특수성

으로 전체 학생 모두 대면 수업을 선호하는 것으로 나타냈다. 

다섯째, 이론 중심 교과와 실습 중심 교과들에서 모두 대

면 수업 진행에 대한 방법론에 관해서는 3학년 고학년의 경

우 이론 및 실습 교과와 상관없이 대면 수업을 선호하였으

나, 상대적으로 저학년의 경우 이론 중심 교과는 온라인 수

업 방식을 선호하였다. 

여섯째, 수업 중에 전자기기 등 태블릿 사용에 관한 여부

에 대해 학생들은 교수님이 업로드한 강의 자료가 보기 편

해서란 응답과 강의내용 필기가 편하다는 응답이 많았다. 

한편, 3학년의 경우 도움 되지 않았다는 응답이 24%로 나타

났는데 그 이유로 전기기기 소음과 수업과 상관없는 SNS 

등으로 수업에 집중되지 않았다는 응답이었다. 따라서, 고

학년의 경우 강의 자료는 되도록 프린트물로 진행하는 것을 

권장한다. 

일곱째, 강의 전 선행 학습을 진행하는 플립러닝 강의 방

식에 대해 학생들이 가진 생각은 1학년 저학년의 경우 수업

에 집중도가 높아 학습에 도움 될 것이라고 응답하였는데 

고학년으로 갈수록 2학년, 3학년의 전공 교과의 과제 등으

로 미리 녹화강의 등을 보고 참여할 의사가 없음을 명확히 

응답하였다. 한편, 플립러닝(Flipped learning)의 경우 학

생들의 학습에 도움이 된다는 여러 논문이 발표되고 있는데 

플립러닝 수업의 적용사례를 통해 학생들이 전반적으로 인

식이 긍정적이고 학습효과는 좋았으나 학업성취도와 향상

과 연결되지 않았다[16]고 하였으며, 플립러닝 강의 방식 관

련 대학 사례를 통해 학업성취도에 관한 플립러닝 사례에서 

학업성취도 관점에서는 유의미한 변화는 없었다고 하였다

[17,] 이와 관련 개선방안으로 학업성취도를 기존 지필 시험 

평가에서 수업 활동을 통한 다면평가를 실시하여야 한다고 

하고 있다[18]. 몇 가지 논문 사례를 통해 보면 방사선학과

는 창의적인 학습의 관점보다는 전문적인 이론과 기술 습득

을 위주로 강의 및 교육 과정이 구성되어 있다. 이와 관련 

방사선학을 전공하는 저학년 대상에게 개념지도를 이용하

여 방사선학 교육에 효과가 나타냈다는 보고도 하였다[19]. 

본 논문의 설문조사에서 학생들의 응답 결과에서 나타났듯

이 플립러닝 강의 형태의 경우 방사선학 전공 교육 적용에

보다 신중하고 체계적인 설계가 필요할 것으로 사료 된다.

여덟째, 코로나19 감염으로 대면 수업에 참여할 수 없는 

학생들을 위해 구글 미트를 이용하여 실시간 온라인 강의도 

병행하였고 이에 대해 학습에 도움이 클 것으로 예상하였는

데 실제 응답에서는 도움이 되지 않았다는 응답도 높게 나

타냈다. 코로나 감염으로 인한 대면 수업 미 참여자에게 실

시간 온라인 참여보다 녹화강의 등 이에 대한 준비도 필요

할 것으로 사료 된다.

코로나19에 의해 어쩔 수 없이 행하여온 온라인 수업 환

경으로 학생들이 생각하는 의견은 다양하고 기존 강의실에

서만 진행하던 전통의 교육방식에서 새로운 패러다임의 전

환은 피할 수 없는 현실이 되었다. 온라인 수업과 관련하여 

가장 최근에는 디지털 기반의 가상 세계(virtual world)를 

이용하여 학생들이 온라인에서 간접적으로 참여하여 대면

수업과 같은 효과를 기대하는 메타버스(metaverse)를 둘 
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수 있다. 메타버스를 교육적 활용 가능성에서 학생들의 학

습 동기와 자기주도 학습을 높일 수 있다고 하였고[20], 교

수가 메타버스 활용과 관련한 인식[21] 등 이렇듯 코로나19 

이후 교육환경은 과거 기존 방법과는 다른 새로운 패러다임

을 제시하고 있고, 교수 또한 디지털 리터러시(digital 

literacy)에 관하여 관심과 노력이 필요할 것이다.

본 연구에서 응답 결과는 학년별 응답이 내용에 따라 인

식 정도의 차이가 남을 알 수 있었다. 1학년을 기준으로 2, 

3학년을 비교하여 살펴보면 응답 유의수준은 2학년의 경우 

P>0.05, 3학년의 경우 P<0.05 이하로 고학년인 3학년과 신

입생들과의 대면 수업에 대한 만족도에 유의미한 차이가 나

타냈다. 이는 방사선에 대해 처음 입문한 신입생과 2년 이

상 방사선 전공에 익숙한 학생들과의 응답 특성이 다름을 

알 수 있었다. 특히, 1학년과 3학년의 응답 결과가 가장 크

게 차이가 나는 부분으로 플립러닝 관련 강의 진행 방식과 

수업 중 태블릿 등 사용에 관한 응답으로 방사선을 처음 입

문하는 저학년의 경우 학습콘텐츠 등 전공과 관련한 학습에 

세밀하고 체계적인 노력이 필요할 것으로 사료 된다.

본 연구 논문의 제한점으로 수도권 소재 대학 일부 방사선 

전공 학생들을 대상으로 하였기에 전체 방사선 전공 학생들

에게 일반화하기에는 다소 무리가 있는 제한점이 있다. 따라

서, 이후 추가 연구 논문에서 여러 대학에서 방사선을 전공

하는 학생들을 대상으로 연구가 필요할 것으로 사료 된다. 

Ⅴ. 결 론

본 연구에서 코로나19로 인해 비대면수업과 대면 수업을 

경험한 방사선 전공 학생들을 대상으로 설문을 통해 전면대

면 수업 방식에 따른 학생들의 수업환경 변화에 대한 학생

들의 만족도를 알아보고 이를 통해 온라인 수업과 대면 수

업에 따른 수업환경에 대한 장점들을 파악하여 방사선 전공 

학생들의 대학 생활과 대면 수업 시 전공 학습에 대한 만족

도를 높일 수 있는 방법을 찾고자 하였다. 

첫째, 학습콘텐츠와 관련하여 대면 수업 또는 실시간 강

의 등 본 수업에 강의내용에 따른 다양한 디지털 콘텐츠 및 

동영상 자료를 제작 및 이용하여 전공에 대한 만족도를 높

일 필요가 있다.

둘째, 교수와 관련하여 방사선이란 생소한 전공에 입문한 

신입생의 경우 교수는 더욱 적극적으로 학생들을 위해 플립

러닝 방식 등을 반영하여 학생들의 전공 교과에 대한 수업 

참여도와 이해도를 높일 필요가 있다.

셋째, 강의 진행 방식과 관련하여 전공 교과의 특성과 성

격에 맞게 온라인 강의와 대면 강의를 병행하여 실시를 통

해 학생들의 전공 교과에 대한 만족도를 높일 수 있고 한편

으로는 학생들의 통학 및 경제적인 상황 등이 고려되어 더

욱 즐겁고 만족스러운 대학 생활이 될 수 있을 것으로 사료 

된다.
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